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Je raisonne

@ Expliquez qu'il y a des inégalités au
Royaume-Uni a l'échelle nationale
et a lI'échelle des villes.

:x[\_ Caricature sur les inégalités sociales J Caricature de David Simonds, 2013.

e ———
5 ivr .
@ Vivre dans une famille pauvre

«Renée est aide-soignante a P’hépital public.
Son salaire horaire est tout juste au-dessus

* du salaire minimum. Bien qu’elle fasse le

maximum d’heutes supplémentaires et de
garde de nuit [...], sa famille lutte toujours pour
joindre les deux bouts. Ses membres passent
rarement du temps ensemble — pas un seul
jour depuis trois ans en raison du manque de
temps et d’argent. Renée est en retard pour le
paiement de son loyer et de diverses factures
et elle redoute les mesures du gouvernement
concernant la réduction des allocations. [...]La
famille vit dans un logement social composé
de trois chambres [...]. L’appartement est
tres humide si bien qu’une des chambres est
inhabitable. La famille doit se partager les
chambres mais aussi les lits.»

Traduction de larticle « A low-paid worker 'R

paru sur le site Poverty and Social Exclusion,
www.poverty.ac.uk, 2012,

J utilise le conditionnel

Pour poser une hypothése en géographie ou
en histoire, on peut utiliser le conditionnel.

Construisez une phrase conjuguée au conditionnel

a partir des éléments suivants :

diminution des aides sociales - pauvreté extréme
dans certaines familles

tsesovoveerecacrencenn?®
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Etude Des inégalités dans un pays en voie
"de cas de développement : le Nigeria

= » Quelle est 'ampleur des inégalités de richesse au Nigeria?
[ ST

5 Le Nigeria est aujourd’hui la premiere puissance économique en Afrique
/  NIGERIA grace au pétrole. Mais ce pays riche a l'échelle de I'Afrique reste pauvre a
Lagos ‘g:cﬂ I'échelle du monde : plus de 60 % des Nigerians vivent avec moins de un
]
ocen TAFRD dollar par jour.

ATLANTIQUE

~

Les inéqgalités ville/campagne

E au Nigeria

« La grande majorité des habitants
des campagnes sont pauvres et tirent
leur alimentation et leurs revenus de
Pagriculture. Environ 90 pour cent
de la production alimentaire du pays
sont assurés par des petits paysans qui
cultivent des parcelles minuscules et
sont tributaires de la pluie puisqu’ils
pratiquent une agriculture non irriguée
[..]. Les infrastructures rurales sont a
Pabandon depuis longtemps, tandis que
les investissements en faveur de la santé,
P’éducation et 'approvisionnement en
eau ont été concentreés sur les villes. En
conséquence, accés de la population
rurale & des services comme I’école
ou les dispensaires est extrémement
limité, et la moitié de la population
environ n’a pas accés a une eau de
boisson salubre’. »

« Buvrer pour que les ruraux se libérent de
la pauvreté au Nigeria », Fonds international
de développement agricole (FIDA),
www.ifad.org, 2006.

===

Q3

che J

Banana Island est un nouveau quartier de Lagos qui attire
la bourgeoisie de la ville,

Un quartier ri

1-. I__,’eau potable.
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J'extrais des informations Je raisonne
o DOC. 2 Dans quelles zones se concentre la pauvreté au o DOC. 3 Décrivez les conditions de
Nigeria ? vie de la population des quartiers

pauvres de Lagos.

o DOC. 1 et 3 Montrez qu'a Lagos,
les inégalités sont fortes.

0 DOC. 4 A quoi les riches Nigerians doivent-ils leur richesse ?

9 DOC. 4 Quels éléments montrent que le Nigeria s'est enrichi?
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Makoko, « banlieue-bidonville » de Lagos, abrite environ 60 000 personnes.

Riches et pauvres au Nigeria

« Le Nigeria est Pun des pays au monde ot la consommation de
champagne augmente le plus rapidement en ce moment. [-..] Les
magnats! du pétrole et les stars de Nollywood, la prolifique industrie
cinématographique nigériane [...] ont participé au succes local du
champagne. [...] Le Nigeria est 'un des pays les plus corrompus
au monde, les revenus du pétrole étant empochés ou détournés
par milliards, privant la population d’infrastructures basiques tel

qu’un réseau électrique fiable. De telles dépenses en champagne
sont d’autant plus frappantes quand on les compare aux chiffres de VOCABULAIRE
la Banque mondiale, selon laquelle 63 % des Nigerians vivent avec Un bidonville : un habitat précaire
un dollar par jour ou moins. » marqué par le surpeuplement et la
i . ) ) pauvreté,
« Nigeria, le champagne coule a flot pour I’¢lite et les inégalités se creusent »y

© Feune Afrique, avril 2013. Un pays en développement : un
pays qui commence & sortir de Ia
1. Une personne importante du monde des affaires, de I'industrie, de la finance., grande pauvreté,

J'émets des hypothéses Je trouve des connecteurs

o DOC. 1, 2 et 3 Comment peut-on Iog'ques
expliquer qu'il y ait toujours des Le Nigeria posséde d'importantes ressources
inégalités a Lagos? pétrolieres ...... une partie de la population vit
en dessous du seuil de pauvreté.
La population rurale est pauvre ...... les

investissements se sont concentrés sur les villes.
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Etude Lutter contre la pauvrete
&de cas  auBangladesh

PELLEELERTTEe

» Comment le Bangladesh combat-il la pauvreté et les

L) re B & ?
@numnzsn inégalités ?
Dma Le Bangladesh est un des pays les plus pauvres au monde. Il s'est
fortement engagé pour lutter contre la pauvreté et les inégalités.

Golfe du Bengale

#

Mabiliser les femmes pour
"8 lutter contre la pauvreté
B :

L

Le Programme des = < TR
BT [kl

Nations unies pour
le développement
(PNUD) met en
place des comités
de développement
dans les quartiers
pauvres. Shabdi est membre du Comuté de son
quartier.

« “Pétais ravie de cette opportunité, car [...]
j’ai pu recevoir une formation en matiére de
gestion de Pépargne et du crédit, en échange
d’un travail non rémunéré consistant a
aider les autres meénages pauvres”. [...]
Le programme permet de dispenser des
allocations ¢ducatives, un apprentissage et
des subventions globales ainsi que d’assurer
l'accés a Peau potable et & J’assainissement’.
[...] Shabdi a si bien réussi comme dirigeante
de la communauté quelle s’est vue offrir un
poste d’enseignante a Pécole maternelle de
son taudis, et gagne désormais 1 000 Taka
(12 dollars) par mois. »

« Bangladesh, changer la vie dans les taudis »,

Programme des Nations unics
pour le développement (PNUD), 5 juin 2015.

Le travail des enfants

Au Bangladesh dans les fam|||es pauvres, le travail des enfants est
nécessaire pour survivre, Par conséquent, de nombreux enfants ne 1. Devacuation et le raitement des eatx usées.
fréquentent pas régulierement J'école.

S%%§é§§5§§§§é§%§é§§§§§§§§§§§§§§@@§§5§§§8§§éé§§§%§§§§§§§§§§§§@é§%§§§§§S§S§§§§é§§S§S§§§§§§§§§

Je situe je comprends un document

o Sur quel continent se situe le Bangladesh? 9 DOC. 1 Que fait cet enfant ? Pourquoi ?

€) CARTE p. 186 Repérez le Bangladesh sur la ) poc. 1 Quelles sont les conséquences du
carte. Quel est son niveau de développement ? travail des enfants ?

11 184)
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B Desinitiatives citoyennes

«On ne parle du Bangladesh que pour ses
problémes : exploitation des ouvriers du
textile, pauvreté, inondations, soubresauts
politiques... Ce pays accomplit pourtant des
miracles pour s’en sortir, en bonne partie grice
au BRAC [Comité pour I'avancement rural du
Bangladesh], une ONG fondée en 1972 par
Fazle Hasan Abed. [...] Plus grande ONG au
monde, avec 120 000 employés dans 10 pays
et 135 millions de bénéficiaires, le BRAC est
I“ingrédient magique” du Bangladesh [...]. Car
il est partout : construction d’écoles, de garderies
et méme d’une université, santé, plantations
agricoles, microcrédit, cours d’éducation sexuelle
pour les ados... Et son influence est majeure :
de 1990 a 2010, I'espérance de vie a progressé
de 10 ans, I'extréme pauvreté a reculé de moitié
et la scolarisation — notamment des filles — g
explosé.»

Isabelle Grégoire, « Bangladesh : les petits miracles

de Fazle Hasan Abed », LActualité, 2 janvier 2015,
www.lactualite.com.

Les progres du Bangladesh ]

Dans les années

1990

PIB/habitants 280,6 dollars
Indice de développement 0.35
humain (IDH) .
P .

opulation pauvre _ 56,6 %
(en % de la population totale)
Espérance de vie 65 ans
Taux de mortalité infantile 100 %o

Taux de scolarisation (enfants

e . (Pas de données)
ayant achevé l'école primaire)

69%dela

Taux d’accés  l'eau potable ;
population

Source : Banque mondiale.

la pauvreté au Bangladesh.

Fazle Hasan Abed dans une école fondée par son ONG a Dacca,
la capitale du pays.

Dans les années

2010
957,82 dollars

0,57

31,5%

71ans
39 %o

75 %

85%dela
population

J'extrais et je classe des informations

©opoc.a Expliquez les progrés réalisés dans la lutte contre

9 DOC. 2 et 3 Reproduisez et complétez le tableau suivant :

_| Les acteurs du projet

| Les populations ciblées |

VOCABULAIRE

Lindice de développement humain :
lindicateur du niveau de développement
d'un pays qui tient compte du revenu par
habitant, de l'espérance

de vie et du niveau d'instruction.

Le microcrédit : un prét de faibles
sommes d'argent a des populations
pauvres pour financer une activité.

La mortalité infantile : le nombre d'en-
fants qui meurent avant d'avoir atteint
l'age d’un an.

Une ONG (organisation non gouverne-
mentale) : une association indépendante
des gouvernements, qui meéne des projets
humanitaires ou de développement,

‘......'.....l...l..............'...'.................l.....'....‘.......'........

[m[m

Les domaines d'action I i [
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Changer d'échelle

SNy

Les inégalités

IDH par pays (2014)
(== g?:sééﬁ\g?sow
- E:la?:f de 0,700)
B s de 540

B Faible
{moins de 0,540)

|| Absence de données

Vindice de développement humain
{IDH) : lindicateur du niveau de
développement d'un pays qui tient
compte du revenu par habitant, de
fespérance de vie et du niveau
dinstruction. Il est compris entre 0 et
1. Plus I'DH est proche de 1, plus le
pays est « développé ».

Etude de cas
du chapitre

\_Source: PNUD, 2015

Tropique du Cglit ]

4 -

Equateur

OCEAN

PACIFIQUE

]
Tropique du Capricorne

i

0 1000 km
[ E—

a l'équateur

OCEAN
ATLANTIQUE

o Montrez que le
Royaume-Uni fait
partie des pays les
plus développés.

o Le Royaume-Uni,
p- 180.

o Le Nigeria est le
pays le plus riche
d’Afrique. Est-il
le pays le plus
développé de
ce continent ?

o Le Nigeria,
p.182.




lienmini.fr/fhgemc5-140

de développement

CARTE

[ameess Saisissez cette adresse sur
votre navigateur pour animer la carte.

9.
ROYAUME-

. OCEAN

: : 1  PACIFIQUE
|| NIGERIA o .

Y "|. L .

" REP DEM. I Y |
DU CONGO ( o INDONESIE
2 OCEAN 2
> INDIEN
L ]

AFRIQUE DU SUD

... al'échelle du monde

\

\
o Que mesure I'IDH ? Quelles sont les
données prises en compte ?

9 Quel est le
niveau de
développe-
ment du
Bangladesh ?

o Le Bangladesh,
p. 184.

o Quels sont les continents les plus
développés ? Sur quel continent se
concentrent la majorité des pays pauvres ?

o Tous les pays d’Afrique sont-ils également
développés ?
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VOCABULAIRE

Une ONG (organisation non
gouvernementale) : une asso-
ciation indépendante

des gouvernements, qui mene
des projets humanitaires ou
de développement.

Le seuil de pauvreté : le revenu
en dessous duquel une per-
sonne est considérée comme
pauvre dans un pays.

de la population
posséde la moitié
des richesses
mondiales.

La répartition de la richesse
et de la pauvreté dans le monde

Quelles sont les inégalités de richesse dans le monde?

m Des inégalités partout dans le monde

» Les richesses sont trés inégalement réparties. Ainsi, 1% de la
population possede 50 % des richesses mondiales. Les régions les plus
riches sont ’"Amérique du Nord, I'Europe, I'Australie et le Japon, tandis
que la pauvreté se concentre en Afrique, en Asie et en Amérique latine.

» Cependant, la répartition des richesses est trés inégale a l'intérieur
d'un méme pays. Par exemple, 23 % des Américains vivent en dessous
du seuil de pauvreté alors que ce pays est le plus riche du monde. Ces
inégalités opposent souvent la campagne pauvre a la ville plus riche, et
dans une méme ville, les quartiers pauvres (bidonvilles) aux quartiers
riches.

B La lutte contre la pauvreté

b Lapauvretélimite'accés aulogement, al'eaupotableetal'éducation
d'une grande partie de la population. Dans les pays les plus pauvres,
comme au Bangladesh, TONU, les ONG et les citoyens mettent en place
des aides et des projets de développement pour les populations les
plus fragiles (soutien & la création d'entreprise, financement d'écoles ou
de dispensaires de santé...). Dans les pays riches, les politiques d‘aides
sociales ne parviennent pas toujours a réduire la pauvreté de certains.

B Le recul de la pauvreté

» La pauvreté baisse dans le monde. En 1981, 2,8 milliards de
personnes, soit prés de la moitié de la population, vivaient avec moins de
2 dollars par jour. lls ne sont plus gu'un milliard aujourd’hui.

» Cependant, de fortes inégalités persistent entre les territoires.
Clest en Asie de I'Est que la réduction de la pauvreté est la plus rapide
et la plus visible. En Afrique subsaharienne, le nombre de personnes
extrémement pauvres continue d’augmenter en raison de la forte
croissance démographique.

La mortalité

N

Le nombre de personnes vivant
dans I'extréme pauvrete
a été divisé par trois entre 1990 et 2015.

infantile

a été divisée par deux
au niveau mondial
entre 1990 et 2015.

Source : Oxfam, Unicef, OMS, Banque mondiale.
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0 U TIL amm Saisissez cette adresse sur votre
POUR MEMORISER navigateur pour découvrir la carte mentale.
~
Des espaces riches :
Amérigue du Nord, Des espaces
Europe, Japon, encore pauvres :
Australie Amérique du Sud,
Asie, Afrique
Des inégalités
a foutes les
échelles
’ Des écarts
de richesse
Des inégalités / a lintérieur
persisToTnTes : des pays
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e DE LA RICHESSE _
ET DE LA PAUVRETE
DANS LE MONDE
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Lonu - Construction
- Les ONG d’hopitaux
2.8 milliards - Les Etats - Aides sociales
de pauvres - Les associations - Aides a la création
en 1981 contre locales d’entreprises
I milliard aujourd’hui - | es citoyens - Aides alimentaires
. p
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Je teste mes connaissances

m lienmini.fr/hgemc5-142

— Saisissez cette adresse
sur votre navigateur pour lancer le quiz.

Le tuto pour créer
ma carte mentale.
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n Je comprends les inégalités de développement au Nigeria Se repérer
................................................................................................................. dans l'espace

TCHAD

BENIN

I"' 1.IDH

0,55 |
0,45
035 ‘
—
2. Gisements
d’hydrocarbures ‘

Pétrole  Gaz

|Scur:e -lilg;;l:umtmerqerm
ardiée v, Le dessous dev cartes,
0 100 km ﬁrl9 mmMJDU |

Golfe de Guinée

CAMEROUN
OCEAN

T ATLANTIQUE
N

@ Qu'est-ce que I'lDH ? Quels critéres prend-il en compte ?
@ Montrez que les richesses sont inégalement réparties au Nigeria.

@ Situez les territoires les plus développés. Que remarquez-vous ?

B Je m'informe sur les Objectifs du millénaire

pour le développement m

@ Quand les OMD ont-ils été fixés et
par qui ? Combien y a-t-il d’'OMD ?
Quelie durée a été fixée pour la
réalisation des objectifs ?

?ﬂli
pan v .;.‘ AV AT L

o e - 3 Cliquez sur I'un des huit Objectifs du
sema ' e ﬂ @ millénaire pour le développement.
. T S '..-.'n.... Relevez une information montrant
o ey - les progrés réalisés.
_ o o |
Tt e LR e @ Relevez une information montrant
ﬂ les progrés qu'il reste a faire.
Qi ppr s i e Rsti e A Pl o
PO S i A e e i N .
@ A I'aide du site, présentez I'une des
} Connectez-vous sur le site de 'ONU : mesures mises en place localement

www.un.org/fr/millenniumgoals pour réaliser cet objectif.

HED



Lénergie et l'eau:

' l ‘ des ressources a mieux gérer

Des éoliennes dans la province de Flevoland aux éays-Bas

Les éoliennes produisent de I'électricité. D'ici 2020, 20 % de
la consommation d'énergie de I'Union européenne devrait étre
issue d'énergies renouvelables telles que I'€nergie éolienne.

111D
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() Parmi les mots suivant, lequel pourrait remplacer le mot inégalité ?

lienmini.fr/hgemc5-143

- Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour télécharger les exercices.

g f |
Théc 2 cassé un carreau.
Le reste, c'est naglui.

|

o Affiche publiée en 2010.
@]}l Quelle est la nature de ce document ? P

72 En décrivant précisément la scéne représentée, repérez les privations dont souffre
cet enfant.

an . < . by
1’:@ La France est-elle un pays riche ou pauvre 7 Que pouvez-vous en déduire a propos

des inégalités de richesse ?

Je connais le vocabulaire des inégalités

Equilibre - Différence — Injustice - Parité

72 Complétez la phrase avec le terme qui convient le mieux. Employez celui qui reste dans

une autre phrase.

La France fait partie des nations les plus...................... de la planéte (riches/ fortunées).

' Dans le texte suivant, trouvez un synonyme pour chacun des mots surlignés:

A Iéchelle mondiale, la pauvreté a diminué. Mais, les inégalités demeurent importantes.
Dans certains pays, comme au Nigerig, elles continuent méme d‘augmenter.
Ces fortes inégalités freinent le développement.

(191 1111



/PAYS-BAS

OCEAN
PACIFIQUE

P Comment gérer des ressources
en énergie et en eau limitées ? ocean ocean

PACIFIQUE ATLANTIQUE

Energies non renouvelables Energies renouvelables
. ge— o i . S . . . ' | Les vagues et les courants marins
@ Le pétrole et ses dérivés (énergie fossile) @ Le soleil (énergie solaire) a-,:!! (énergie marine)

Le gaz naturel (énergie fossile)

Le vent (énergie éolienne)

Q Les chutes d’eau et barrages
(énergie hydroélectrique)
L'uranium (énergie nucléaire) ‘_-TE’ Les matiéres organiques végétales i”__ ;\] L'eau chaude stockée sous terre

=24 ou animales (biomasse} (énergie géothermique )
X2, @B




Etude
de cas

Mer Baltique

Mer du
Nord

/’ BerI|2 '}
3 ALLEMAGNE
1 L

Wildpoldsied >

E:{" énergétique
=

« Un des effets collatéraux de l'accident
nucléaire de Fukushima au Japon en
2011, est le changement de I'approche
énergétique de I’Allemagne. En effet,
ce pays [...] prévoit I'abandon de
I’énergie nucléaire d’ici 2022. Une
des conséquences de ce processus de
transition est le passage d’une production
électrique basée sur les énergies fossiles,
vers une production basée sur les énergies
renouvelables. [...] L’Allemagne s’est
fixée plusieurs objectifs : développement . = —

L Les objectifs de la transition ru-fl_-;;j] Evolution de la production d'éle
II(_‘."A.'; —

La transition énergeétique
en Allemagne

* Comment I'Allemagne a-t-elle engagé sa transition

énergétique?

L'Allemagne a décidé en 2000 de mettre en place une nouvelle politique

énergétique. Il s'agit d'une véritable transition énergétique, qui vise

3 réduire la consommation d'énergie et a développer les énergies
renouvelables.

ctricité 1

Production annuelle d'électricité en terrawatt-heure

614 612 Non renouvelables
600 Nucléaire
Charbon
Gaz naturel et pétrole
Autres

564 558 549 562 574

400 Renouvelables

Biomasse
Hydroélectricité
Géothermie
Folien

Solaire

Autres
Source : DR, Fraunhofer,

200

0
2005 2010 2015 2020 2025 2030 2040 2050

des EnR!, diminution de la demande

d’énergic et réduction des émissions
de GES?. En effet, le pays dont les
EnR représentent actuellement 16 %
de 1’énergiec consommeée, veut faire
passer ce niveau a 18 % en 2020 et 60 %

en 2050. »

VOCABULAIRE

Les énergies fossiles : les énergies non renouvelables qui ont été for-
mées dans le sous-sol comme le pétrole, le gaz et le charbon.

Les énergies renouvelables : les énergies dont le renouvellement
naturel est assez rapide pour étre considéré comme inépuisable : éolien;
solaire, biomasse, hydroélectricité, géothermie...

Sylvain Fontan, « Les conséquences

de la transition énergétique en Allemagne »,
© La Tribune, 25 avril 2014.

1. Bnergies renouvelables.

2. Gaz a effet de serre, produits notamment par les
énergies non renouvelables cornme le charbon.

Les gaza effet de serre : les gaz comme le CO, ou le méthane, produits
notamment par les industries utilisant des énergies non renouvelables.
lls contribuent au réchauffement climatique.

La transition énergétique : le passage des énergies non renouvelables
aux énergies renouvelables. -

DQ§§5QsééSQS%Ségg§§§§§G§5S§QQS@8@é@ﬁ@@ﬁ§$&§§%§ﬁ§@§§§3§eé§§@é5%@Q!35@%S§§9§E§§§ﬁ®§38§sgéeﬂ§éé

Je situe
o Sur quel continent se situe
I'Allemnagne ?

9 DOC. 3 Dans quelle région
d'Allemagne se trouve
Wildpoldsried ?

1111194

Vextrais des informations

€) poc. 1 Citez deux objectifs fixés par le gouvernement allemand pour
engager la transition énergétique et une mesure mise en place
pour y répondre.

o DOC. 1 et 4 Quelles sont les trois difficultés de la transition énergétique
en Allemagne ?

o DOC. 3 Pourquoi dit-on du village de Wildpoldsried qu'il est exemplaire ?



L

Wildpoldsried est un village du sud-est de la Baviére symbole de la

@ Toitures solaires

transition énergétique. Il produit plus dénergie quiil n'en consomme

et sert de modéle dans le monde.

@ Les difficultés de la transition énergétique 1

« Cette transition énergétique se traduit en effet

par une s¢rie d’effets pervers. Le premier est la
hausse du prix de I’électricité en Allemagne. [...]
L’explosion du photovoltaique et de I’éolien® a
considérablement augmenté la facture dédiée aux
énergies renouvelables. [...] A ceci s’ajoute que
I’Allemagne [...] 2 augmenté en 2012 ses émissions
de CO, de 2 %. En cause : le retour du charbon,
¢énergie peu chére mais trés polluante, vers laquelle

Je raisonne

@ DOC. 2 Dites en quoi ces prévisions permettent
de vérifier que les trois objectifs de Ia transition
énergétique seront remplis en 2050 ?

o Recopiez et complétez le schéma suivant.
Ecrivez un paragraphe pour décrire
la transition énergétique en Allemagne.

se tournent les grandes compagnies électriques du
pays [...]. La population se montre réticente & I'idée
d’accueillir dans son jardin les milliers de kilométres
de lignes 4 haute tension nécessaires pour raccorder
les parcs offshore? du nord au sud industrialisé. »
Cécile Boutelet, « Les effets pervers de la transition
énergétique en Allemagne », © Le Monde, 23 aotit 2013,

1. Les énergies produites par ’action du soleil et du vent.
2. Les éoliennes installées au large, dans la mer du Nord.

La transition
énergétique

Mesures Difficultés

Objectifs

@ Champ d'éoliennes

secesesesssstoconsnenc?
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L'eau au Kenya

» Comment le Kenya peut-il garantir a sa population un
acces a l'eau suffisant ?

Le Kenya manque réguliérement d'eau. Les nombreuses sécheresses

t

_Nairobi
® #%  rendent urgente la recherche de solutions durables pour permettre a
FRIQUE

tous les habitants d'avoir acces a cette ressource vitale.

Les conséquences

E du manque d'eau

« “Ma femme est morte de faimily
a quatre jours”. Ces mots glacent le
sang, mais Nakwawi les prononce
sans effusion. “Ses membres sont
devenus trés faibles. Nous étions
affamés et il n’y avait aucune
aide médicale.” Cet homme de
75 ans, qui habite le village de
Kaikor, au nord du Kenya, n’a
pas mangé depuis trois jours.
[...] Comme le reste de la Corne
OCEAN de PAfrique (Ethiopie, Djibouti,
Somalie, Ouganda), le Kenya
traverse actuellement l'une des
pires sécheresses de son histoire,
conséquence de deux saisons
sans pluie qui ont conduit a des
pénuries agricoles et a la perte du
bétail. La famine, déclarée par
I’ONU, menace plus de 12 millions

B Le manque d'eau en Afrique en 2025 ]

NISIE
Mer Méditerranée

BURUNDI Bk

ANIE  nDJEN
COMORES

OCEAN
ATLANTIQUE MAU\W". e

o

0 1000km
E——

LESOTHO

Source : Global Environment Outlook 2000
(GEO) ; PNUE, Earthscan, Londres, 1999.

I pénurie deau

Un pays connait une pénurie d'eau
lorsquiil y a moins de 1000 m* d'eau
disponibles par habitant et par an.

| stress hydrique

Un pays est en situation de stress
hydrique lorsque ses ressources en eau
sont comprises entre 1700 et 1 000 m?
par habitant et par an.

d’individus. »

Charlotte Boitiaux, extrait du reportage
« Dans le nord du Kenya, la sécheresse
a déja fait de nombreux dégats »,

14 a0ht 2011 Pintégralité de Particle est
disponible sur www.rfi.fr).

_ En moyenne, une personne a besoin de 2 000 m? d’eau par an.

v‘.......IC.l...CQ...OOO.C..!.....QI.l........OO.......CQ.....Q.Q.'....II'Q..O.Q..Q-I.'..I.l

Je situe )J'extrais des informations

o DOC. 1 et 2 Dans quelle région 9 DOC. 1 Quelles sont les prévisions pour le Kenya pour 2025 ?

d’Afrique se situe le Kenya ?

0 DOC. 1 Quels pays d'Afrique seront
touchés par la pénurie d'eau en
20257

o DOC. 2 et 4 Citez deux raisons qui expliquent que
le Kenya manque d’eau aujourd'hui.

9 DOC. 3 et 4 Quel systéme a été mis en place pour économiser
l'eau au Kenya ? En quoi consiste-t-il 7

HHNED
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4
% Des techniques innovantes pour l'agriculture
— = - — aKakamega en 2014,

Installation d'un systéme diirrigation goutte-a-goutte

gg’ Economiser l'eau chez les Massai
]

* « L’approvisionnement en eau est une lutte
quotidienne pour la plupart des habitants du
Kenya. Le peu d’eau disponible est souvent
pollué et les animaux sont les premiers  boire.
De nouvelles techniques sont mises en application
par les agriculteurs massai avec 'aide de PAgence
internationale de I'énergie atomique (AIEA), qui
leur permettent d’éviter au maximum de gaspiller
de l'eau. Ils utilisent par exemple Pirrigation par
¢gouttement, un systéme qui expédie 'eau en
gouttelettes directement aux racines des plantes.
Grice a ce systéme, les agriculteurs ont réussi a
¢conomiser jusqu’a 50 % de leurs réserves d’eau. »

VOCABULAIRE

* Marie Cachou, une agri-
cultrice massai explique les
avantages de cette technique
d’irrigation : « Tout d’abord,
nous arrivons a nous servir
du peu d’eau disponible
pour irriguer les légumes
qui améliorent ’alimenta-
tion de nos enfants. En-
suite, nous pouvons méme
gagner un peu d’argent en
vendant des légumes de
notre jardin »,

Vidéo « Economiser et
gérer ’eau au Kenya »,
publi¢e par ’ONU le
17 juin 2013, www.
un.org/content/fr/_vi-
dout/vide0992.shtml

Lirrigation : 'apport d'eau a des plantes cultivées grace a un systéme de tuyaux et de canaux.

Une pénurie : une situation dans laquelle 'eau ou la nourriture vient 3 manquer aux habitants.

oéﬂ&tinonwuilolooiitol.lo.ttlln-tcclonaalootu

Je m'exprime a l'oral

o DOC. 2, 3 et 4 Préparez un exposé en
suivant les points suivants :
- Les causes du manque d’eau au Kenya
- La solution mise en place
- Les avantages de cette solution

Je connais le sens d’un mot

Le préfixe « hydro » signifie « qui se rapporte
aleau .

Par déduction, trouvez la signification des
mots suivants : I'hydroélectricité, un hydravion,
la déshydratation, les ressources hydriques,

les maladies hydriques, s’hydrater.

teoc0evessssenenenenen®
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L'eau et 'énergie en Inde

» Pourquoil'lnde a-t-elle fait le choix de la transition
énergétique?

Devenue une grande puissance économique et le deuxieme pays le

plus peuplé au monde, I'Inde est aujourd’hui confrontée a plusieurs
Cochin MOV défis : répondre a une forte demande en eau et en énergie et limiter
une pollution considérable. C'est pourquoi I'Etat a décidé d’engager une
transition énergétique.

Taux de croissance annuel moyen 2002-2012
30

25

20

15

|
ol =

M Folien 2 Hydrolique
W Biomasse M Nucléaire
Solaire Fossile

Source : « La production d'électricité d'origine renouvelable 1 Le développement aCCé|éré de I'éolien Plage de Mandvi,

dans le monde », Observ'ER, la Fondation Energies pour le 3 .
Monde et EDF, Quinziéme inventaire, 2013. -/ Etat du Gujarat.

- — llnde était en 2012 le 5¢ producteur mondial d'électricité éolienne (5,6 % du total
Les énergies renouvelables en (%) mondial). La production éolienne a été multipliée par dix entre 2002 et 2012.
!

VOCABULAIRE

Les énergies renouvelables : les énergies dont le renouvellement naturel est assez rapide pour étre considéré comme inépuisable :
éolien, solaire, biomasse, hydroélectricité, géothermie. ..

La transition énergétique : le passage des énergies non renouvelables aux énergies renouvelables.

.O.GI..l.'.".o....ﬁs.....Q.O...C'...Q......................I..........I......O....I......l

Je situe J'extrais des informations
o Sur quel continent I'Inde 6 DOC. 2 Décrivez ce paysage.
se situe-t-elle ? @) DOC. 1 et 2 Quelles sont les deux énergies renouvelables qui ont
0 Situez I'Inde a l'échelle connu la plus forte croissance entre 2002 et 2012 ? Justifiez votre
de ce continent. réponse a l'aide de deux chiffres.

e DOC. 3 et 4 Décrivez ce paysage et montrez que l'aéroport de
Cochin met en ceuvre la transition énergétique.

11111]198]



3 Le premier

aéroport 100 % solaire

4

« Et si 'avenir était aux aéroports 100 % solaires ?
Alors que le transport aérien est réguli¢rement pointé
du doigt pour ses émissions de gaz a effets de serre,
P'aéroportinternational de Cochin a décidé d’innover.
Le 18 aot, cet aéroport du sud-ouest de I'Inde est
devenu le premier au monde 4 ne fonctionner qu’a
I'énergie solaire. [...] Ces 20 hectares devraient
genérer plus de 50 000 kilowatts/heure par jour [.. ]
ce qui devrait rendre I'aéroport totalement neutre

Je pratique différents langages

0 DOC. 1, 2 et 3 Imaginez que vous étes le
ministre indien de I’Energie et que vous
devez présenter un rapport montrant que
FInde fait de gros efforts en matiere de
transition énergétique.

>

En ao(t 2015, I'inde a inauguré & Cochin
le premier aéroport fonctionnant
uniquement gréace a I'énergie solaire.

La transition énergétique dans le secteur aéroportuaire

D Aéroport de Cochin
@ Pistes d'atterrissage
6 Parc de 46 150 panneaux solaires

pour le réseau électrique environnant. Autrement
dit, le réseau électrique “normal” ne devrait pas
avoir a fournir Paéroport en électricité. [...] Avec
ces travaux, l'aéroport compte économiser 300 000
tonnes d’émissions de CO, dans les 25 prochaines
années, soit Péquivalent d’1,2 milliard de kilométres
parcourus en voiture. »

Etienne Combier, «IInde a le premier aéroport tout solaire
au monde », © Les Echos, 23 aotit 2015.

Construisez votre rapport de la fagon
suivante :

- Pourquoi I'Inde a-t-elle fait ces efforts ?
- Comment opére-t-elle la transition
énergétique ?

- Citez un exemple de réalisation concréte
pour justifier votre propos.

S8t rrvsronennnnen?®
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‘E"tude de cas
TR

L'eau et I'énergie en Inde

h Des pompes a eau solaires pour irriguer les champs

» comment I'Inde fait-elle face au stress hydrique ?

AFGHANISTAN

h 0 400 km Y
"= == _
Le stress hydrique en Inde

PAKISTAN

Mer
d’Arabie

f TN

N

« Le gouvernement compte investir 12 milliards
d’euros pour couvrir I'Inde de pompes alimentées
par Pénergie photovoltaique. [...] Ce vaste plan
gouvernemental vise 4 limiter Pemploi de diesel par
les paysans et a proteger les nappes phréatiques du
Sous-Continent', Les longues périodes de sécheresse
qui précédent la saison des pluies rendent lirrigation
cruciale pour I'agriculture indienne. Probléeme : les
paysans sont 4 la merci de coupures d’électricités
souvent causées par le trop grand nombre de

OCEAN
INDIEN

Le stress hydrique
en Inde

Extrémement élevé
(plus de 80 %)

Trés élevé
(entre 40 et 80 %)

CHINE

r _/“__’ ."l

BHOUTAN Elevé
N c_,/ e | (entre 20 et 40 %)
[ 1 aa

g - Moyen
' 2 l (entre 10 et 20 %)
L | Faible
l W\ L (moins de 10 %)

0 Aride, faible
MYANMAR I consommation d'eau

Golfe du

Bengale N Frontiéres contestées

Mer
d’Andaman

|
I Source : World Ressources Institute, 2015.

avec les réserves des nappes phréatiques. [...] Sur
les cing prochaines années, quelque 26 millions de
ces extracteurs solaires devraient investir le sous-
continent afin d’affranchir les paysans du réseau
électrique déficient. »

Codme Bastin, « 26 millions de pompes 4 eau solaires pour
irriguer 'Inde », © We Demain, 26 février 2014.
1.Le sm:m-conuncm indien est uné zone géographique de PAsie
du Sud ou se wouvent 'Inde; le Pakistan, le Népal, le Bhoutan,
le Bangladesh, le Sri Lanka et les Maldives.

pompes & eau mobilisées pour arroser les cultures

ﬁQQ.5QGQ!QﬁiSCDSQCCOQGSQSQOG'GC!Q.OQ

Je situe .

€D poc. 2 Dans quelles régions le
canal solaire de Narmada est-il
construit ?

9 DOC.1 Quel est niveau de stress
hydrique de ces régions ?

THHED

!O.QGQQS.COOC.UiG9999.0QiQQQSQQO.GDOQCGQDQQEGEEOQQG.’.

Jextrais des informations

9 DOC. 2 A la saison séche, de quelle énergie les agriculteurs indiens
ont-ils besoin pour irriguer leurs cultures ?

@ poc. 2 A quel probleme font-ils face ?
9 DOC. 3 et 4 Quels avantages les paysans retireront-ils du projet ?

.
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¥ Le canal deI'énergie solaire de Narmada

E{"‘? Lirrigation a Mehsana

&

Inauguré le 24 avril 2008, ce canal de 458 km achemine l'eau pour
irriguer des régions arides du Gujarat et du Rajasthan. Il est peua
peu couvert de panneaux solaires, ce qui permet de diminuer son
évaporation, de produire de I'€nergie verte et d'économiser des
terres pour installer ces structures.

« Le ministre Anandiben Patel a annoncé que les
paysans de 35 villages [...] au nord de IEtat du Gujarat
verront leurs terres irriguées par ’eau du Narmada.
D’installation de pipelines — un projet 4 125 millions

de roupies — permettra irrigation de 4 200 hectares

- a . s VOCABULAIRE
dans cette région. [...] Grace a ce projet, I’eau du canal
alimentera 42 étangs dans 35 villages. Le gouverneur de Lénergie photovoltaique : Iénergie solaire.
PEtat espére qu’une fois que 'eau sera disponible dans Une nappe phréatique : une poche deau qui
ces villages, les paysans seront capables de produire pour . Ssetrouve a faible profondeur dans le sol et
une valeur de 42 millions de roupies tout en réduisant - donton peut puiser leau.
leur consommation ¢lectrique & hauteur de quatre Le stress hydrique : un pays est en situation

millions de roupies. »

Traduction de Particle « Farmers in 35 villages to get Narmada
water for irrigation», © The Indian Express, 5 février 2016.

Je raisonne

o Montrez que ces aménagements ont un cout
important. Sachant que I'lnde est un pays en
plein développement, qui connait une forte
croissance économique, pensez-vous quelle
pourra continuer dans la voie de la transition
énergétique ?

de stress hydrique lorsque ses ressources en

€au sont comprises entre 1700 et 1 000 m? par

habitant et par an (en moyenne, une personne
* abesoin de 2 000 m? par an).

- Dans une premiére phrase, rappelez ce

qu'est l'objectif de la transition énergétique.

- A l'aide des documents 3 et 4, montrez qu'elle
est couteuse, mais qu'elle peut aussi rapporter.
- Puis faites des hypotheéses, Demandez-vous

si un pays comme I'Inde peut faire autant
defforts financiers.

BeP049660ev000 00 beee s ®
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Changer d'échelle

! PR RO R T LR TR

Les énergies

Part des énergies
renouvelables dans la
production des différents
types d'énergies

[ Plus de 80 %
[ De60280%
[ De 40260 %

[ 1De20240%

| | Moins de 20 %

Données tirkes de Observ’ER, EDF, Fondation éneigies pour
\e monde, La production délectricité darigine bl

ETATS-UNIS
Tropique du Cancer
GUATEMALA
67 % OCEAN
——
SAVACTR /{ LA ATLANTIQUE
COSTA RICA co:(?
91 %

Equateur

OCEAN
PACIFIQUE

Tropique du Capricorne

‘URUGUAY

60 %

t

0 1000km
| |

Etude de cas \
du chapitre !
|
'.
[
l
!

dans e monde, quinziéme Inventaire, édition 2013,

a'équateur

Des études de cas...

o Quelle est la part
de la production
d‘électricité d'origine
renouvelable en
Allemagne ?

L'’Allemagne,
p. 194.

e Quelles énergies
renouvelables sont
principalement
développées en
Inde?

Q

L'inde,
p. 198.

L



renouvelables

lienmini.fr/hgemc5-144

CARTE

aum Saisissez cette adresse sur
votre navigateur pour animer la carte.

NORVEGE ~
98 Y s
*01.5L();\J>|DE ; RUSSIE
0 LETTONIE
ALLEMAGNE ¥ 68%

l AUTRICHE
\ SUISSE 75 %

600% ™ <
.~ MAROC IRAN CHINE
i ALGERIE
| ARABIE o
| SAOUDITE

INDE OCEAN

NIGERI ‘ IOPIE PACIFIQUE
CAMERO

74% OUGAND/P
79 %

§3E'(§jYA INDONESIE
’ OCEAN

INDIEN

AUSTRALIE
AFRIQUE
DU SUD

... @ l'échelle du monde

o Quels sont les deux continents les
plus avancés en matiére d'énergies
renouvelables ?

o Citez deux pays oui la transition
énergétique est peu engagée (moins de
20 % de la production électrique d'origine
renouvelable) et deux pays ou elle est tras
engagée (plus de 80 %).

EBini



Changer d'échelle
InnnnIn Ny Des ressources

Pourcentage de la
population ayant acces
3 des sources d’'eau

potables (2015)
! [ Plus de 90 %

| 1De75a90%
| |De50a75%

I Moins de 50 % Tropique

du Cancer

ATLANTIQUE

[ | Absencede données

|
|
|

MAROC Exemple de pays ayant
mis en place des solutions
innovantes pour une
meilleure gestion de I'eau

Collecteurs de brouillard

Equateur

OCEAN
PACIFIQUE

Tropique du Capricorne
|
]
|

I
|

Etude de cas
du chapitre

0 1000 km
| I—

a |'‘équateur

|‘Organisation mondiale ‘e la santé et du Fonds des Nations

Source : Programme conjoint de mesure (IMP} de
ue FONU pout lenfance, 2015.

e Quelles solutions ont
été mises en ceuvre
pour économiser
Veau en Inde ?

o L'inde,
p. 200.

o Montrez que la
situation du Kenya
est significative de
la situation d’une

partie de I'Afrique.

o Le Kenya,
p. 196.

e



en eau limitées

lienmini.fr/hgemc5-145

CARTE

==X Saisissez cette adresse sur
votre navigateur pour animer la carte.

Usine de désalinisation |

OCEAN

e ' AFRIQUE W PACIFIQUE
 NIGERIA ETHIOPE

INDONESIE

‘ REP. DEM. xsnvn — <
.DU CONGO : y '
Usine 3 rosée EAN'E
Mozmw_cu_s T
OCEAN
INDIEN
D

Condenseurs de rosée

... dl'échelle du monde

o Quel est le continent ou Faccas 3 l'eau
potable est le plus faible ?

e Quelles solutions peuvent étre mises en

place pour remédier aux Pénuries d’eau
dans certains pays ?

205 11111}



1111ED

L

Apprendre

y TNy

Les gaz a effet de serre :les gaz
comme le CO, ou le méthane,
produits notamment par les
industries utilisant cles énergies
non renouvelables. lls contti-
buent au réchauffement clima-
fique.

Lirrigation : 'apport deauades
plantes cultivées grace a un sys-
téme de tuyaux et de canaux.

Le stress hydrique : un pays est
en situation de stress hydrique
Jorsque ses ressources en eau
sont comprises entre 1 700 et

1 000 m? par habitant et paran
(en moyenne, une personne a
besoin de 2 000 m* par an).

La transition énergétique :le
passage des énergies non renou-
velables aux énergies renouve-
lables.

En 2014, le monde a consommé
14 milliards de litres de pétrole par jour.

L'énergie et l'eau:
des ressources a mieux gerer

Fd

Comment gérer des ressources en énergie et
en eau limitées?

u Des ressources limitées

» Le développement économigque du monde s'appuie sur une
consommation toujours plus grande dénergies, et notamment du
pétrole et du gaz. Ces énergies fossiles sont limitées, polluantes et
inégalement réparties 3 la surface de la planete.

» La croissance démographique accroit les besoins en eau. Lagriculture
en estune grande consommatrice. Certains pays ou continents comme
I'lnde ou 'Afrigue manquent d'eau.

B Des solutions pour ménager les ressources

» Les Etats prennent conscience de la nécessité de produire et de
consommer difféeremment les énergies et l'eau. Ainsi I'Allemagne, 'inde
et d'autres sengagent dans la transition énergétique : ils favorisent la
production d'énergies propres et renouvelables et tentent de limiter les
émissions de gaz a effet de serre.

» Certains pays sengagent également a une utilisation plus équitable
des ressources en eau et en énergie entre les populations afin de
réduire les inégalités.

G Des projets pour mieux utiliser les ressources

» A léchelle locale, des initiatives sont prises pour réduire la
consommation d'énergie et favoriser les énergies renouvelables :
on développe les champs d'éoliennes, notamment en mer, OU
encore l'électricité solaire pour alimenter les foyers. Les citoyens sont
également sensibilisés a réduire leur consommation.

» Dans les pays victimes de stress hydrique, des innovations permettent
une meilleure utilisation de l'eau : Iirrigation au goutte-a-goutte, les
usines 3 rosée, les pompes a eau solaires, les collecteurs de brouillard
ou encore des usines de dessalement de l'eau de mer.

» Cependant ces solutions locales ne sont pas encore suffisantes pour
réduire l'inégal accés des populations aux ressources.

N

Eau utilisée pour
l'irrigation
dans le monde

Eau utilisée
pour lindustrie

Un Américain consomme
300 litres d’eau par jour,
contre 20 litres par jour pour un Africain.

Eau a usage domestique

Source : www.leplanetoscope.com




mceanrtta?e Iienmini.fr/hgemc5-146
ouTIL :

5 — Saisissez cette adresse sur votre
POUR MEMO RISER navigateur pour découvrir la carte mentale,

=

Epuisement
des énergies
fossiles et

pollution

L'ENERGIE ET L'EAY
DES RESSOURCES
A MIEUX GERER

Des ressources
limitées

Augmentation
de la population
et du niveau de vie :
demande Ccroissante

Vers un modele
de développement
durable

Des ressources
inégalement réparties
dans le monde

Meilleure gestion
des ressources

e grdce a des
enTerr?neS‘;;n%g : innovations
ecc?nonqi : technologiques EAU .
d’énergie ® Pays ENERGIE
el passage fortement ® Pays riches en
aux eénergies dotés en eau  énergies fossiles
renouvelables (Canada) (Arabie saoudite,
Russie)
® Pays
en situation ® Pays pauvres
de stress en énergies
- hydrique fossiles
(Kenya) (Japon) J
N

RN Réviseren ligne

Je teste mes connaissances

m lienmini.fr/hgemc5-147
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Sur votre navigateur pour lancer le quiz.
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n Je maitrise les notions du chapitre

o YT LT T L L LA

o Aprés avoir recopié le tableau ci-dessous, classez les sources d'énergies selon
gu'elles sont renouvelables ou pas: pétrole, soleil, vent, marée, charbon, gaz naturel,
matiéres organiques, nucléaire

Energles renouvelables Energies non renouvelables

. ——

@ Comment appelle-t-on aussi les énergies non renouvelables ?

@ Donnez le meilleur synonyme de « transition » : évolution, changement, passage.

; 'Cdmprendré
- un _dchl_n_g‘nl e

L L

. n Je sais lire un graphique sur la consommation énergétique

France Allemagne

i Nucléaire
1 Energies renouvelables
B Energies fossiles

I Autre

Source : « Mix énergétique : quelques clés pour comprendre », Solucominsight, 12 mars 2013.

0 Quelle est la principale source d'énergie utilisée en France?
Est-ce la méme chose en Allemagne ?

) La consommation d’énergies renouvelables de ces deux pays est-elle comparable ? Justifiez.
@ Quel pays utilise le plus d'énergies fossiles ?

B Travail de groupe : nous créons une affiche
.......-.........-.......................-........-.....................-....-.................................... COQFé‘-e'

Le ministére de I'Ecologie, du Développement durable et de I'Energie vous confie
une mission : créer une affiche pour sensibiliser les Francais a la nécessité d'économiser
I'eau et & mieux gérer cette ressource a la maison.

Votre contrat précise les trois questions que cette affiche doit aborder:

@ Quel est le probléme 7® Quelles sont les solutions 7 ® Quel est lintérét d'économiser I'eau?

Réalisez en groupe votre affiche a l'aide d'un logiciel de traitement de texte ou de dessin:
® Sélectionnez le format de V'affiche et son orientation (portrait ou paysage).
® Inventez un slogan.
® Choisissez une ou plusieurs illustrations (photographies, dessin...) pour faire passer
le message.
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